

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10 512

Marți 8 iunie 1976

6 PAGINI — 30 BANI

## Să promovăm stăruitor inițiativele valoroase în întrecerea pentru îndeplinirea și depășirea planului!

Este vlu în conștiința comunistilor, a tuturor cetățenilor patriei puternicului eou al cuprinzătoare expunerii roșite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la deschiderea Congresului educației politice și al culturii socialiste. Exprimându-și adevărată deplină și aprobarea entuziasmată față de expunerea secretarului general al partidului — document de înaltă valoare ideologică, teoretică, politică și practică — participării la dezbaterile din plen și din secțiunile congresului au reliefat, prin date și exemple sugestive, contribuția activității de formare și dezvoltare a conștiinței socialiste la mobilizarea oamenilor muncii pentru îndeplinirea hotărârilor Congresului al XI-lea, a prevederilor Programului Partidului Comunist Român, pentru realizarea planurilor de dezvoltare economică-socială a țării. Cu pregnanță s-a subliniat că atitudinea nouă față de muncă, cultivarea frământărilor civice și etice înaintate și-au găsit și își găsesc o expresie dintre cele mai elocvente în puternicul avânt al întrecerii socialiste. În acest context a fost relevat dublul rol al muncii politice și culturale-educative, atât în dezvoltarea acestei atitudini noi față de muncă, cât și în ce privește popularizarea experienței fruntașilor, în formarea largă asupra metodelor avansate, generalizarea inițiativelor valoroase. Progresele activității politice și culturale-educative în acești cinci ani de aplicare a Programului ideologic al partidului s-au reflectat în contribuția acestuia la mobilizarea comunistilor, a colectivelor de oameni ai muncii la îndeplinirea cincinalului 1971—1975 înainte de termen. Noi expresii ale întregii activități de educație socialistă a masei, de formare a conștiinței lor socialiste le constituie, de asemenea, succesele obținute de oamenii muncii în întrecerea socialistă din acest

mai bine, mai ieftin este, în ultimă instanță, o ilustrare elocventă a conștiinței înaintate, a preocupării oamenilor muncii din fabrici și uzine, de pe șantiere, din institute de cercetări și proiectări ș.a., pentru valorificarea cât mai deplină a potențialului productiv, tehnic și uman din fiecare unitate, a tuturor resurselor de adăncire a laturilor calitative ale activității economice, în scopul accelerării progresului economico-social al țării. Și aceasta, prin intermediul aplicării în practică a diferitelor inițiative — fie creație a colectivului respectiv, fie preluate și adaptate la specificul unei întreprinderi sau alteia. Este vorba de inițiative cu largă audiență în rândurile oamenilor muncii, ale specialiștilor, de acțiuni îndrăznețe menite să pună în evidență noi și importante resurse de sporire a producției, de ridicare a productivității muncii și a calității produselor, de creștere a eficienței economice.

### LA ZI ÎN INDUSTRIE

tot mai pregnantă în întrecere a inițiativelor muncitorești — expresii concludente ale atitudinii înaintate față de muncă, față de avuția națională. Tocmai având în vedere importanța deosebită a cultivării spiritului de înaltă răspundere în îndeplinirea sarcinilor economice, cantitative și calitative, ale planului de stat, secretarul general al partidului nostru sublinia cerința majoră de a se acționa pentru dezvoltarea inițiativ și capacității creatoare a oamenilor muncii. „Fiecare cetățean — arăta, la recentul congres, tovarășul Nicolae Ceaușescu — trebuie să fie conștient că bunăstarea și fericirea sa depind nemijlocit de feul eun muncă pentru dezvoltarea economiei naționale, pentru creșterea avuției întregului nostru popor”.

Desigur, lista inițiativelor în întrecere este mare. Sînt sute și sute de inițiative muncitorești care polarizează în prezent atenția colectivelor din economie. Multe dintre ele — cum este, de pildă, inițiativa „Brișada de producție — brigadă de educație socialistă” — vizază obținerea unor rezultate economice superioare pe calea dezvoltării și afirmării tot mai puternice a conștiinței muncitorești înaintate, a atitudinii socialiste față de muncă, față de bunurile întregii societăți. Prin obiectivele economice concrete pe care și le propun, prin rolul lor educativ, inițiativele muncitorești demonstrează că oamenii muncii au înțeles clar că actuala etapă de dezvoltare și modernizare a economiei

naștră este mare. Sînt sute și sute de inițiative muncitorești care polarizează în prezent atenția colectivelor din economie. Multe dintre ele — cum este, de pildă, inițiativa „Brișada de producție — brigadă de educație socialistă” — vizază obținerea unor rezultate economice superioare pe calea dezvoltării și afirmării tot mai puternice a conștiinței muncitorești înaintate, a atitudinii socialiste față de muncă, față de bunurile întregii societăți. Prin obiectivele economice concrete pe care și le propun, prin rolul lor educativ, inițiativele muncitorești demonstrează că oamenii muncii au înțeles clar că actuala etapă de dezvoltare și modernizare a economiei

### LA ZI ÎN:

#### AGRICULTURĂ



Executarea cu grijă a lucrărilor de întărire a culturilor dovedește răspunderea sătenilor pentru soarta recoltei

#### INVESTIȚII



Cum răspund conducătorii trustului de construcții solidității de pe șantiere?

IN PAGINA A III-A

## PRIMIRI LA TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

Tovarășul Todo Kurtovici

membru al Prezidiului C.C. al U.C.I., secretar în Comitetul Executiv al Prezidiului C.C. al U.C.I.



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a primit, luni dimineață, pe tovarășul Todo Kurtovici, membru al Prezidiului Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, secretar în Comitetul Executiv al Prezidiului C.C. al U.C.I., care, la invitația C.C. al P.C.R., a făcut o vizită de prietenie în țara noastră.

Măltunul, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat pe oaspete să adreseze, din partea sa și a tovarășilor din conducerea partidului nostru, un salut, multă sănătate tovarășului Iosip Broz Tito, precum și conducerei U.C.I.

În timpul convorbirii s-a procedat la un schimb de păreri cu privire la activitatea Partidului Comunist Român și Uniunii Comunistilor din Iugoslavia și s-a exprimat satisfacția în legătură cu bunele raporturi de prietenie și colaborare dintre țările, partidele și popoarele noastre. A fost, totodată, reafirmată dorința comună de a extinde și întări conlucrarea multilaterală dintre Partidul Comunist Român și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia, raporturile de bună vecinătate și cooperare dintre România și Iugoslavia, în folosul ambelor popoare, al construcției socialiste în cele două state, în interesul cauzei generale a socialismului și păcii, al mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

### Președintele Asociației de prietenie sovieto-română

Luni după-amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit pe tovarășul V. I. Kononov, membru al C.C. al P.C.U.S., prim-secretar al Comitetului regional Moscova al P.C.U.S., președintele conducerii centrale a Asociației de prietenie sovieto-română (A.P.S.R.), care, la invitația Consiliului general A.R.L.U.S., ne vizitează țara.

Oaspetele a exprimat tovarășului Nicolae Ceaușescu mulțumiri pentru această întrevvedere, pentru atenția acordată activității A.P.S.R., pentru caldă ospitalitate cu care a fost întâmpinat în țara noastră, pentru posibilitatea oferită de a cunoaște realizările obținute de poporul român, sub conducerea Partidului Comunist Român, în opera de edificare a societății socialiste.

În timpul convorbirii a fost subliniat contribuția pe care asociațiile de prietenie din cele două țări o aduc, în spiritul politicii promovate de P.C.R. și P.C.U.S., la dezvoltarea bunelor relații româno-sovietice. S-a evidențiat, totodată, rolul ce revine acestor asociații în întărirea prieteniei, în mai buna cunoaștere și apropiere dintre popoarele țărilor noastre.

### Ambasadorul Republicii Peru, cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

În ziua de 7 iunie a.c., tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, a primit

pe dr. Roger Eloy Loayza-Saavedra, care și-a prezentat scrisorile de acreditare în calitate de ambasador ex-

traordinar și plenipotențiar al Republicii Peru în țara noastră. (Cuvintele roșite — în pagina a V-a).



ORADEA: Noi dimensiuni urbane

Foto: E. Dichiseanu

## AGITATOR

...Gîndim adînc esențele chemării  
Prezentului — lucr de viitor :  
Ești comunist, ești laur nou al țării,  
Cuvine-se să fii agitator !

Prin glasul tău partidul să cuvînte,  
Rostește clar al națiunii dor,  
Fă gîndul ca un tunlic viu să cînte  
Peste mulțimi — deci fii agitator !

Neodihni ca Oltul și ca Marea,  
Ca-ntr-un neam prin vremi răzbitător,  
Pe vatra țării să ntefești dogoarea  
Ca iocul tău — să fii agitator !

Privește-n jur : se prîmnește țara  
In om și-n avuții, și nu-i ușor  
De lepădat trecutul povara ;  
Dacă ntelegi — să fii agitator !

Îi mai cuprînd angoasele pe unii,  
Plictisul — că nici ei nu știu ce vor —  
Ori lenea și huzuru-i prînde-n iunii...  
Tu taie nodul — fii agitator !

Bărbatulul uîlînd de datorle  
Sau janelui umbînd sovăitor,  
Cuvîntul tău de irate să le fie  
Dojană, ndemn — cuvînt de-agitator !

Nepăsător să nu treci niciodată  
Pe lîngă cel străîn de-al obștii zbor,  
Pe vatra nălfîmii învață-l să se bată,  
Dă-i vis din visul tău de-agitator !

Vreli egoiste, idealuri false  
Nurite din himere care mor,  
Truții, necinste, toate fie arse  
Cu fierul roș — din verb de-agitator !

Iar pe acel ce dau spurcat-obolul  
Trădărilor de gie și popor  
Să-i ardă glasul tău ca vitriolul ;  
Ești patriot — fii dirz agitator !

Ne dau model de trai, din lumi pe ducă,  
Murdare voci, agonizînd în cor ;  
Le crede cel cu mîntea mai năucă...  
Tu luminează-l — fii agitator !

Fii veșnic irate bun cu adevărul  
Acestui timp al țării, lărd nor ;  
Mînciunii, răzătoare și răspărl  
Să-i fii, — neiertător agitator !

Cu apa vle-a dreptei legi marxiste  
Stropește-al conștiințelor ogor,  
Plivește amintirea dogmei triste,  
Ca om politic — om și-agitator !

Român, maștiar, german — aceeași gie  
Îi este leagăn, scut, cămin, prîdivor ;  
Oricum și-e limba, vorba Omenie  
La iel răsună-n gral de-agitator !

Și nu uita : deși ești un grăunte  
In obște largă-a-ntr-unul popor,  
La trudă grea, răsări viteaz în frunte  
Cu pîlda laptelui de agitator !

Căci numai lapta poate da măsura  
Și prețul drept al unui luptător,  
Metalul ei încheagă armătura  
Izbînzii tale — ca agitator !

Partidul — și bărbatul ce conduce,  
Muncind, destinul țării și-al ei spor,  
Să fie pîlda care viu străluce  
Nestîns în pieptul tău de-agitator !

Indemnul lui și-l însușește bine  
Și pe-un proverb de preț, hotărîtor :  
Birutor înfîl și-nții cu sine,  
Acela care către oameni vine  
Birutor înfîl și-nții cu sine,  
Om nou și comunist — agitator !

Petre DRAGU

## Un adevăr strălucit demonstrat de marele congres: Umanismul revoluționar este esența întregii noastre strategii constructive

Multilateralitatea — iată o perspectivă autentic marxist-leninistă, pe care Congresul educației politice și al culturii socialiste, expunerea și cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu au înscris-o în fruntea realizărilor și dezideratelor noastre, limpezindu-ne și datorită achitate și cele cu care am mai rămas dator. Multilateralitatea care se opune unilateralității, oricărei unilateralități, și care doar ea este în măsură să asigure omenirii și omului, națiunii și personalității cadrul unei neinterupte dezvoltări armonioase. Multilateralitatea pe care Marx a promovat-o explicit și permanent, și în afara căreia nu și-a imaginat vreedată comunismul. Întregul nostru organism social instituie și ținde către o atare multilateralitate, variată și unitară, diversificată și asamblată. Cultura, și în cadrul ei literatura și arta, sînt părți ale acestui întreg socialist, părți distincte, dar indistructibil sudate în întreg. La antipodul dogmelor scarbete și nivelațoare, partidul nostru a acordat în ultimul deceniu o atenție nesăbită specificului fiecărui domeniu cultural, artistic, de ramuri și specii, forme și formule activități și acțiuni artistice.

Specificul se corelează însă dialectic cu totalitatea, și nici un practician sau teoretician al vreunei arte nu se va putea implini potrivit cerințelor meseriei sale și talentului său, dacă îi va lipsi sau i se estompa conștiința apartenenței la și a implicării în marile ansambluri.

Întregul nostru organism social instituie și ținde către o atare multilateralitate, variată și unitară, diversificată și asamblată. Cultura, și în cadrul ei literatura și arta, sînt părți ale acestui întreg socialist, părți distincte, dar indistructibil sudate în întreg. La antipodul dogmelor scarbete și nivelațoare, partidul nostru a acordat în ultimul deceniu o atenție nesăbită specificului fiecărui domeniu cultural, artistic, de ramuri și specii, forme și formule activități și acțiuni artistice.

Libertatea însăși nu poate fi imaginată în afara acestor apartenențe. Lenin cerea ca literaturii „fără-nic-libere”, legate de burghezie, să-i opunem o literatură „real-liberă”, legată față de milioanele de oameni ai muncii, care reprezintă floarea țării, forța ei, viitorul ei”. Ar merita să meditam, acum după ce

congresul s-a încheiat și în lumina învățămintelor lui, asupra modalităților și formelor prin care fiecare om de cultură, inclusiv fiecare scriitor, să cunoască mai temeinic viața cit mai multor orase și sate, uzine și unități agricole. Datoria noastră cea mai mare o avem față de

răle. Acest comandament îi privește nu numai pe prozatori, poeți, dramaturgi, ci și pe criticii, istoricii și teoreticienii lor. Fîindcă nu e bine să se scrie cărți din cărți ; iar cînd se scriu despre cărți, ele se filtrează pînă la urmă tot prin viața contemporaneității și contem-

neficiază, ca toate artele, de un avid și larg public cititor, de multe și ample canale de comunicare. Circuitele funcționează din plin, cu excepția unor cazuri de scurtcircuitare. Printre motivele lor se înscriu și reziduurile acelei concepții elitare care, în ciuda tuturor probelor culturale contrare, susținează de mediocritate accesibilitatea. Nu vom nivela căile și ritmurile întelegerii literaturii și artei, domenii complexe și care se destăinuie treptat receptorului. Nevoia eficienței lor este însă în afara oricărei îndoiele. Ca și faptul că valoarea se cuvîntează să influențeze cit mai prompt cit mai multă lume. Continua democratizare a literaturii noastre, în prozile ei structurii și în interacțiunile ei cu cititorii, rămîne ca atare un imperativ categoric al unei societăți care parcurge faze de instruire și culturalizare decisive într-un timp istoric scurt și la nivelul unor mase din ce în ce mai largi. Ne prezază timpul, progresele impetuose ale civilizației socialiste solicită mutații intelectuale, afective și vo-

Sursele de inspirație confirmă astfel apartenențele noastre, ca și efectele de „expirație”. Literatura be-

### ÎN ZIARUL DE AZI:

- Conștiințiozitatea în muncă — etalon al conștiinței
- Munca școlii — școală a muncii
- Rubricile noastre : Faptul divers ; În confruntare : scriitori și răspunsuri ; Sport ; De la corespondenții noștri ; De pretutindeni

## Cultura socialistă și educația politică — într-o unitate inseparabilă

Ion IANUȘI  
(Continuare în pag. a IV-a)







# La zi în AGRICULTURĂ

Executarea la timpul potrivit a lucrărilor de întreținere a culturilor, respectiv a prășirilor, este prima condiție de care depinde nivelul recoltei. Dar, în egală măsură, trebuie să se urmărească și calitatea lucrărilor. Iar la culturile prășitoare calitatea înseamnă, în principal, asigurarea desimii potrivite la hectar. Mulți mecanizatori știu să conducă atent și cu grijă tractorul printre rândurile de plante, astfel încât nici un fir nu este vătmăat. Desi au fost ericulate mari suprafețe cultivate cu prășitoare, ceea ce asigură combaterea eficientă a buruienilor, pe unele terenuri este necesar să se facă prășile manuale pe rând. Cooperatorii, ceilalți oameni ai muncii din agricultură știu că fire de porumb, floarea-soarelui, de alte culturi este bine să lase pentru a se obține recolte mari. Ei minuesc cu grijă sapa pentru a nu tăia, odată cu buruienile, și plantele cultivate. Dar, se știe, că pe unele terenuri această este diminuată tocmai datorită faptului că lucrările de întreținere nu se execută atent, iar ca urmare desimea plantelor este mai mică decât cea prevăzută de specialiști. Iată de ce se pune problema întăririi răspunderii și conștiințozității mecanizatorilor și cooperatorilor pentru ca fiecare lucrare să fie executată la cel mai înalt nivel calitativ.

În cooperativele agricole din județul ARAD am putut conștientiza preocuparea organelor de partid pentru sporirea răspunderii cooperatorilor, astfel încât ei să execute numai lu-

crări de bună calitate. La Crucești, inginerul-sef al cooperativei, Nicolae Hecescu, ne-a spus: „Cu ceea ce am făcut azi am încheiat prima prășială la porumb pe cele 284 hectare”. Impreună cu inginerul conștemmăm apoi

## Executarea cu grijă a lucrărilor de întreținere a culturilor dovedește răspunderea sătenilor pentru soarta recoltei

calitatea bună a lucrărilor de întreținere, modul ireproșabil în care au fost respectate indicațiile tehnologice privind asigurarea unei densități corespunzătoare de plante la hectar. Afiam, totodată, că întreaga suprafață este angajată în acord global și că prin răritul aplicat de către echipele lui Vasile Ardelean, Gabor Sirca, Petru Silaghi, Dumitru Pop, Ioan Andrași și alții s-a asigurat o densitate de 40.000-42.000

plante la hectar, premisă sigură pentru obținerea și chiar depășirea producției planificate.

Executarea corespunzătoare a prășirilor, asigurarea densității optime de plante la hectar la culturile prășitoare preocupă și pe ceilalți lucrători de pe ogarele județului Arad. Abordând această problemă, față în față cu constatarea noastră de pe teren, tovarășul inginer Petre Mateescu, director la direcția agricolă, ne relatează: „Imediat după însămânțarea porumbului s-a întreprins o amplă acțiune în întregul județ pentru a urmări cum se răsărit plantele, ceea ce ne-a permis să stabilim parcelele unde se impunea completarea sau

reînsămânțarea culturii. Acțiunea s-a dovedit a fi eficientă. În general, de-simea la porumb și la celelalte culturi prășitoare este bună și foarte bună. Cu toate acestea, în cooperativele agricole Hunedoara-Ti-mișani, Cărand, Seleuș, Săgu, la răsărire culturile au fost frumoașe, dar s-au semnalat cazuri când la aplicarea prășirii pe unele parcele porumbul a fost rărit prea mult. Din lipsa unei asistențe tehnice corespunzătoare, cooperatorii au mai aplicat prășia după vechiul obicei: pa-

re realizarea producțiilor mari pe care ne-am propus să le obținem”.

Am străbătut o parte din taratele cooperative agricole, unde se aflau în ziua respectivă peste 600 de oameni. Culturile se prezintă bine, viguroase. Se efectua intens cea de-a doua prășială manuală la porumb. Pe unele parcele, două formații de cooperatori trecuseră la executarea celei de-a treia prășii manuale. Atât cooperatorii, cât și mecanizatorii cu-

re realizarea producțiilor mari pe care ne-am propus să le obținem”.

Am străbătut o parte din taratele cooperative agricole, unde se aflau în ziua respectivă peste 600 de oameni. Culturile se prezintă bine, viguroase. Se efectua intens cea de-a doua prășială manuală la porumb. Pe unele parcele, două formații de cooperatori trecuseră la executarea celei de-a treia prășii manuale. Atât cooperatorii, cât și mecanizatorii cu-

re realizarea producțiilor mari pe care ne-am propus să le obținem”.

Am străbătut o parte din taratele cooperative agricole, unde se aflau în ziua respectivă peste 600 de oameni. Culturile se prezintă bine, viguroase. Se efectua intens cea de-a doua prășială manuală la porumb. Pe unele parcele, două formații de cooperatori trecuseră la executarea celei de-a treia prășii manuale. Atât cooperatorii, cât și mecanizatorii cu-

re realizarea producțiilor mari pe care ne-am propus să le obținem”.

## Să promovăm stăruitor inițiativele valoroase

(Urmare din pag. 1)

miei impune desfășurarea pe un front larg, cuprinzător, a acțiunilor de perfecționare calitativă a întregii activități economice, de fructificare a eficienței, de fructificare la maximum a resurselor productive, a gândirii și creației tehnice proprii în fiecare unitate, la fiecare loc de muncă.

Rezultatele frumoașe obținute oferă suficiente argumente care subliniază cerința majoră a cunoașterii și generalizării operative a tot ceea ce este nou în creația tehnică proprie, a inițiativelor de valoare, a experiențelor înalțate în producție. Așa se asigură o largă mobilizare a oamenilor muncii pentru realizarea planului și a angajamentelor, știut fiind că inițiativele în întrecere întregii emulșii muncii rodnice, o dezvoltă în folosul producției, al economiei naționale.

Iată de ce cunoașterea, prelucrarea și generalizarea inițiativelor valoroase în întrecere reprezintă o cerință de mare actualitate, impunându-se pentru aceasta acțiuni concrete din partea organelor de partid și a sindicatelor, atât pe plan organizatoric, cât și pe plan politico-educativ, de influențare a conștiinței oamenilor muncii. În acest sens, trebuie să se aibă în vedere că inițiativele valoroase sunt în esență o experiență deosebită într-un domeniu sau altul, că ele constituie un avans autentic al bunei organizări, un important câștig pentru activitatea productivă dintr-o întreprindere, dintr-un sector, o ramură sau chiar ramură ale economiei. Un câștig care trebuie fructificat la maximum, pe scară largă. Efectele incontestabile afirmate în practică — ale unei inițiative sau experiențe înalte — trebuie să fie promovate și generalizate în cele mai bune condiții. Mai cu seamă când este vorba de acele inițiative care vizează realizarea unor însemnate sporuri de producție fizică, de productivitate a muncii, buna gospodărire a materiilor prime, valorificarea energiei și combustibilului, diminuarea importurilor prin punerea în valoare a resurselor și inteligenței muncitorilor și specialiștilor noștri — sarcini economice majore subliniate de secretarul general al partidului la reuniunea Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. În actuala structură organizatorică a economiei — cind există centrale industriale puternice care includ, în unele cazuri, toate întreprinderile dintr-o subramură — cunoașterea și generalizarea inițiativelor, a experiențelor avansate, trebuie să devină un obiectiv permanent al muncii de conducere, al activității organelor de partid, a comitetelor sindicale.

Generalizarea inițiativelor valoroase trebuie să urmărească atingerea unor țeluri economice precise — în deplințea și depășirea planului, a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă ș.a. — să asigure o largă participare a oamenilor muncii la realizarea obiectivelor propuse, să cultive o atitudine înaltă față de muncă, față de avutul obștesc. A promova o inițiativă înseamnă, înainte de toate, a însuși creator elementele esențiale, tehnice și organizatorice ale acesteia, a cunoaște, până în cele mai mici amănunte, „secretele” ce au dus la obținerea succesului în alte întreprinderi, a curma cu energie rispa sub orice formă s-ar manifesta de timp, de materii prime și de mijlocuri financiare un rigoros spirit gospodăresc.

Există în întreprinderi cabinete tehnice, stații de radiofiorare, cluburi; se înfăptuiesc de producție, se desfășoară cursuri de perfecționare profesională. Prin toate aceste forme se poate câștiga în fiecare unitate inițiativa înaltă, experiența bunului gospodar. Iar în fruntea tuturor acțiunilor, promotorii și susținătorii inițiativelor valoroase, ai noștri trebuie să fie comunistii — aceasta fiind o cerință înscrisă ca o normă fundamentală în Codul etic, o îndatorire politică importantă subliniată din nou la Congresul educației politice și al culturii socialiste. Merit se poate câștiga în slujba ideii generalizării inițiativelor valoroase, prin schimburi de experiență. Nu un schimb de experiență festiv, făcut la întâmplare, ci unul bine organizat, metodic și sistematic. La școala experienței înaltă trebuie să se asigure o rodnică confruntare, preri între autorii unei inițiative sau cei care au obținut rezultate deosebite și cei direct interesați în cunoașterea surselor bunelor realizări. Este în mod deosebit în acest sens o multă investiție de inițiativă și spirit organizatoric și din partea organelor locale ale sindicatelor și uniunilor sindicale pe ramură.

Trăim o perioadă de puternic avânt în economie, generat de istoricele hotărâri ale Congresului al XI-lea al partidului și, de aceea, este necesar ca în fiecare întreprindere, în fiecare județ, în fiecare ramură a economiei să promovăm și să răspundem larg inițiativelor și experiențelor înalțate care s-au cristalizat în focul întrecerii. Se cuvine, să asigurăm pretutindeni un cadru propice circulației inițiativelor, experiențelor valoroase afirmate în producție, să participăm activ la promovarea noilor, să ridicăm parametrii inițiativelor la nivelul sarcinilor actuale tratate de partid pentru dezvoltarea economico-socială a țării.



În primul an al cincinalului revoluției tehnico-științifice, colectivul Întreprinderii de mașini-unelte și agregate din București este tot mai deplin angajat în vasta acțiune de înnoire și modernizare a producției, corespunzător cerințelor înalte de calitate și eficiență impuse de planul de îndeplinirea sarcinilor în acest domeniu, întregul colectiv acționează, ca un

singur om, sub directa îndrumare a organizației de partid. Iată — în imaginile fotoconștii noastre — câțiva dintre lucrătorii frunzași ai acestei mari întreprinderi, bine cunoscuți pentru strădania lor privind realizarea sarcinilor de plan, pentru execuția în bune condiții de calitate a mașinilor-unelte și agregatelor: (de la stînga la dreapta): soții Olga și Alexandru Olaru —

strungari, inginerul Octavian Maican și muncitorul electronist Mircea Gălan, lăcătușul Constantin Petrescu, maistrul Alexandru Bolocan și lăcătușul Constantin Ciocoteică, maistrul Constantin Neagu.

Foto: E. Dichiesanu

# La zi în INVESTIȚII

La Pașcani se află în construcție mai multe obiective industriale prevăzute a se termina în actualul cincinal. Acestea se realizează cu scopul de a contribui la dezvoltarea industrială a acestui vechi centru muncitoresc. Ridicarea noilor obiective a fost încredințată Truștii de construcții industriale din Iași, a cărui lucrători au trecut cu toată seriozitatea și răspunderea la realizarea lor. Truștia a înființat un șantier permanent la Pașcani — nr. 7 — care a fost dat în seama a doi buni și înimosi ingineri: Mihai Lăcătușu, șef de șantier, și Alexandru Lun-gu, inginer-sef. Lucrătorii acestui șantier au și început construcția

montarea grinzilor prefabricate peste fermele de la acoperis. Dar, chiar în ziua vizitei noastre, după ce demontaseră o meară dintr-o parci și au amplasat-o pe fluxul începerii montării grinzilor, s-au oprit, pentru că fermele trimise de o întreprindere din Gaești le lipseau niște buleane din oțel special pentru prinderea tiranților.

— Dacă am avea măcar 10-12 bu-

fecilor, toată documentația. Am în vedere documentația de la alimentarea cu apă, de la stația de epurare și alte obiective chiar din incinta întreprinderii. Orice întîrire a acestor documente și planuri influențează punerea în funcțiune, chiar și parțial, a obiectivului — ne-a spus ing. Mihai Lăcătușu, șeful șantierului.

Dar, în afară de toate aceste greu-

ganiza lucrul în două schimburi cu utilajele grele. Mai grav e faptul că și lucrul într-un schimb nu are rammentul scontat, deoarece oamenii desemnați să le exploateze nu depind de noi. Pleacă și vin pe șantier cind vor ei — ne-a spus și ing. M. Lăcătușu.

Pe șantierele din Pașcani mai este o problemă spinoasă. Este vorba de mijloacele de transport. Deficitul este de vreo 40 de autocamioane și basculante, și alit cele din dotarea secției de utilaje a truștii, cit și cele închiriate de la I.T.A. nu se încadrează în programul șantierelor. Îndesebi mijloacele de transport ale I.T.A. sînt trimise pe șantier la întimplare, nici-

## CONTRASTE

Cind toți economisesc...

La oțelăria electrică din cadrul Combinatului siderurgic Hunedoara lucrează oameni harnici, și precipui. Din gîndirea și hotărîrea lor colectivă au izvorit multe acțiuni, măști, inițiative privitoare la perfecționarea și mai buna organizare a producției, la sporirea rodniciei muncii, la creșterea eficienței întregii activități. Una dintre preocupări a fost reducerea cheltuielilor materiale, mai buna

gospodărire a materiilor prime utilizate la elaborarea șarjelor. Analizînd mai atent posibilitățile în această privință, ei au reușit să diminueze cantitatea de crom ce se pierde în zgura ce rezultă de la elaborarea oțelului electric. Așa s-a născut inițiativa de „Fiecare echipă să recupereze lunar 1000 kg crom din deșeurile metalice”. Inițiativa se aplică de către toate echipele de

la oțelăria electrică, obținîndu-se rezultate notabile. Valoric, economiile de crom înregistrate de la începerea anulului, prin aplicarea acestei inițiative gospodărești, se cifrează la peste o jumătate de milion lei. Pînă la sfîrșitul anului ei și-au propus să atingă milionul. Sînt economii dip... de-securi, obținute prin efortul de gîndire și spiritul de buni gospodari al oțelărilor.

## Gioburi pisate din geamuri armate

După frumoașele ambalaje în care furnizorii expediază geamurile armate destinate luminatoarelor și ferestrelor halelor industriale s-ar zice că acestia nu urmăresc altceva decît să facă o plăcută surpriză constructorilor. În unele cazuri însă surpriza nu se dovedește tocmai plăcută. Constructorii constată, după defacarea frumoașelor ambalaje, că s-au a-provizionat cu importanță cantități de geamuri armate sub for-

mă de... gioburi. A cui e vina? De obicei, e greul de stabilit. Și nici nu se prea străduiește cineva să dezlege misterul. Retinem însă ce spun „părțile”. Producătorii — întreprinderile din Tirnăvea, Medias sau Buzău — afirmă că geamurile au fost livrate întregi. Cei care le transportă spun că s-au purtat cu deosebită grijă. Iar constructorii — cum este cazul celor de la Truștia de construcții in-

## Cum răspund conducătorii truștii de construcții solicitărilor de pe șantiere?

„Cîți buleane n-am intrerupte lucrul. Pentru aceasta sînt nevoi să merg personal la Iași să caut și să împrumut cîteva din aceste surbururi de la celelalte șantiere ale truștii — ne-a spus maistrul Nicolae Petru.”

De ce nu telefonai la truștia să facă această operație cineva de la serviciul de aprovizionare tehnico-materială?

— N-am avea nici o șansă. Tovarășii de la aprovizionarea truștii nu lucrează cu noi în amănunt. Așa că plec eu să găsesc și să împrumut buleanele. Dacă truștia ar trata cu întreprinderea furnizoare să vină ritmic toate piesele ar fi bine.

— Am fi foarte bucuroși dacă truștia ar insista mai mult la beneficiarii și acestia la proiectanți să ne pună la dispoziție, conform gra-

tați, interlocutorul ne-a mai spus că multă bătăie de cap dau constructorii anumite deficiențe rămase încă din perioada organizării de șantier, sau, mai bine zis, din cauza că această organizare încă nu s-a încheiat. Este vorba de faptul că betonierele, desi sînt de mare capacitate, nu reușesc să aprovizioneze ritmic șantierele cu betoane. La fel, din cele 4 autocamioane, cel puțin una pe zi nu lucrează deloc. Iar de la stația de utilaje și transporturi a truștii se deplasează destul de greu specialiștii să înlăture aceste defecțiuni. Mai mult, nici situația altor utilaje grele nu este definitiv pusă la punct.

Ing. Nicolae Tăranu, directorul stației, făgăduiește fără motive înfrîn-gare un punct stabil la Pașcani, necesar rezolvării operative a unor eventuale defecțiuni la utilaje.

— Din această cauză nu putem or-

odată toate la ora de începere a programului. Pentru remedierea situației s-a propus înființarea unei coloane permanente I.T.A. pentru șantier. Conducerea Autobazii Pașcani a promis că va lua măsuri, dar nu se știe de cuvînt.

Acestea sînt probleme pe care Truștia de construcții industriale Iași poate și trebuie să le rezolve cit mai operativ. Conducerea truștii a și promis această lucră, dar ceva concret n-a întreprins încă. Se impune pusă în practică și pen-tru platforma din Pașcani cea meto-dă a răspunderii personale a unui tovarăș din conducerea truștii, așa cum s-a hotărî și pentru direcția șantierelor din Huși, despre care ziarul nostru a scris recent.

Manole CORCACI  
correspondentul „Scintei”

## ÎN JUDEȚUL BIHOR, O ACȚIUNE COMPLEXĂ ÎN PLINĂ DESFĂȘURARE

# Consolidarea economică a cooperativelor slab dezvoltate

Din inițiativa organelor locale de partid și agricole, cu patruzeci și cinci ani în urmă, în județul Bihor a început o vastă acțiune de redresare economică a cooperativelor agricole slab dezvoltate. Conceput prin aplicarea egală a unui complex de măsuri organizatorice și tehnice, programul județean elaborat în acest scop și-a propus ca prim obiectiv revitalizarea economică a unui număr de 13 cooperative cu o situație financiară ce presupune măsuri de acțiune aprofundate, urmînd ca pînă la finele anului 1980 să fie pusă pe baza economică noi și activitatea altor cooperative agricole insuficient dezvoltate. Cum se desfășoară acest proces? Care sînt rezultatele obținute pînă acum?

În cadrul unei plenera a comitetului județean de partid, care a avut loc la sfîrșitul lunii aprilie, a fost făcut un prim bilanț al realizărilor obținute. La ședință au fost invitați președinții și specialiștii din cooperativele agricole cuprinse în programul de redresare, a căror, cu fapte și date comparative, li s-a prezentat realizările obținute în cele 13 unități prevăzute a-și îmbogăți situația economico-financiară pînă la sfîrșitul anului 1975. Producția agricolă a crescut într-un ritm mediu anual de circa 16 la sută — ritm ce depășește de peste cinci ori pe cel înregistrat în perioada 1968-1970. La cereale, comparativ cu unitățile vecine, s-a obținut în medie cu 1500-2000 kg mai mult la hectar. Realizările cele mai bune s-au obținut la cultura porumbului, recolta medie la hectar fiind de aproape patru ori mai mare. De asemenea, s-au înregistrat creșteri însemnate la producția de plante tehnice, legume și furaje, la unele culturi — în pentru ulei, cîneapă, trifoi și lucernă — nivelul producțiilor depășind de 3 pînă la 6 ori pe cel realizat pînă în 1971. Sînt rezultate care atestă și cu putere posibilitățile mari de creștere a recoltei pînă și pe cele mai slabe pămînturi, cum sînt cele de la poalele

Codrului, Pădurii Craiului, Vlădeni sau Plopiș. Merită subliniat cu deosebire faptul că, pe baza creșterii producției, în această perioadă veniturile cooperativelor au crescut, în medie, cu 72 la sută. Din rîndul acestor unități se detașează cooperativa agricolă din Calacea, care, prin modul de organizare a muncii, prin producțiile mari pe care le obține și ni-

dera plantelor tehnice cu venituri mari la hectar, s-a ajuns la 30 la sută. Bineînțeles, 60 la sută din suprafața arabilă este însă destinată culturilor cerealiere, dar într-o altă structură față de trecut. Caracteristic deci procesului de consolidare este tocmai menținerea și chiar creșterea în unele unități a ponderii cerealelor în ansamblul culturilor și în-

tar. Dar adevăratul potențial al acestor pămînturi a fost pus în valoare pe baza soarelui cooperative agricole din Butești, unde, în mod curent se obțin peste 8000 kg porumb boabe la hectar. Desigur, pentru aducerea la viață a acestor pămînturi a fost nevoie și de anumite investiții, cea mai mare parte provenite din creditele acordate de stat în

condiții deosebit de avantajoase. Pretul de cost pe tonă la nivelul celor mai bune cooperative agricole din județ, venitul net la hectar între 1500-2000 lei demonstrează însă pe deplin eficiența acestor investiții, atestată cu pregnanță realismul programului de consolidare economică întocmit aici. La grîu, deși, deocamdată, venitul net la hectar este sub 300 lei, dar, unde sporul de producție este de aproape 2,5 ori mai mare față de 1971 și față de cit se obține în unitățile vecine, menținerea acestor culturi într-o pondere care să asigure cel puțin nevoile proprii ale comunității cooperative agricole, au fertilizat cu gunoși din gospodăriile proprii peste 65 la sută din totalul suprafețelor agricole. A contribuit la aceasta și sistemul de contenersare

aplicat aici, în baza căruia membrii cooperativei au beneficiat, în primul rând, de creșterea producției agricole. Trezirea la noi tehnologii de cultivare a acestor terenuri prin aplicarea de amendamente calcaroase, aducerea treptată a straturilor arabil, executarea unor lucrări de scarificare, administrarea de îngrășăminte chimice între 300-750 kg la hectar, nu numai că au dus la du-

blarea și chiar triplarea producțiilor culturilor tradiționale, dar a făcut posibilă extinderea suprafețelor cu porumb și grîu, trecerea la noi cerealiere. Aplicîndu-se anual amendamente pe aproape 8000 hectare, s-a ajuns ca pînă în prezent să se îmbunătățească peste 80 la sută din terenurile agricole de cooperativitate agricole cuprinse în prima etapă de redresare și aproape 24 la sută din terenurile celorlalte unități. Un aport deosebit în cadrul acțiunii de fertilizare l-au adus cooperatorii care, pe baza angajamentelor încheiate cu conducătorii cooperativei agricole, au fertilizat cu gunoși din gospodăriile proprii peste 65 la sută din totalul suprafețelor agricole. A contribuit la aceasta și sistemul de contenersare

spiritual de ordine și disciplină în care se desfășoară aici munca, stadiul de vegetație și întreținere a culturilor vorbesc de la sine de schimbările radicale ce au avut loc în domeniul organizării muncii, al tehnologiilor de producție și, mai ales, în modul de muncă al oamenilor. Ele reprezintă în același timp o garanție că procesul început aici nu numai că va duce la dispariția definitivă a noțiunii de cooperative slab dezvoltate, dar într-un viitor apropiat va duce și la creșterea rodnică a unității la nivelul celor din Salonta, Valea lui Mihai, Săcuieni, Diogis sau Mădăraș.

Iosif POP  
Dumitru GĂTA

## Insemnate economii de metal

Unitățile Centralei Industriale de mașini și aparatură electrică din Craiova, au realizat, de la începutul anului, o economie de metal echivalentă cu necesarul pentru producerea a 430 de posturi de transformare de capacitate medie. Cele mai importante succese în acest domeniu au fost înregistrate în cadrul întreprinderii „Electrobană” din Timișoara unde consumurile specifice au fost reduse cu mult sub nivelul prevăzut de norme, și la „Electroputere” din Craiova, unde cantitatea de metal economisit pe o tonă la construcția agregatoarelor electrice pentru 20 de locomotive diesel-electrice. (Agerproh,



O deosebită importanță se acordă în strălucite experimente a tovarășului Nicolae Ceaușescu la recentul congres al spiritualității românești legării strinse a scolelor de muncă productivă. În acest sens se atrage în expunere, „trebuie să fie dezvoltate în rindul tinerilor respectul și pasiunea pentru munca concretă, producătoare de valori materiale. În același timp trebuie să crească rolul educativ al școlii, contribuția ei la cultivarea în rindul tineretului a înaltelor frânsături ale omului nou, constructor al socialismului”.

O asemenea înaltă valoare morală este înscrisă în cultura muncii. Istoria umanității ne oferă exemple convingătoare, demne de urmat de către tânăra generație, când munca personală și succesul remarcabil, iar rezultatele ei au intrat în fondul de aur al omenirii. Se cunoaște, de exemplu, faptul că marele matematician, fizician și astronom englez Isaac Newton l-au treabuit 16 ani de muncă tenace până a reușit să elaboreze și să formuleze de fapt teoria sa asupra acțiunii legii gravitației. Despre Leonardo da Vinci se citează adesea, în lucrările de istoria artelor, faptul că a făcut circa 3.000 de schițe până a reuși să realizeze la perfecțiune o figură ce urma să intre în structura uneia dintre compozițiile sale.

Sint exemple care ne îndeamnă la utilitate meditată în legătură cu efortul creat, mai cu seamă în condițiile orânduirii noastre socialiste, când munca și-a schimbat fundamental statutul și funcționalitatea, prin desființarea bazei materiale și condițiilor exploatareii omului de către om. Munca nu este numai principalul mijloc de existență și un echivoc de valori materiale, ci și stadiu al valorii morale. Aplicând în mod creator învățătura marx-leninistă despre rolul muncii în dezvoltarea armonioasă, multilaterală a personalității umane, partidul nos-

tru a indicat școlii, organizațiilor de copii și tineret, tuturor factorilor răspunzători de educarea comunistă și formarea revoluționară a omului zilelor noastre, calea de urmat în direcția pregătirii pentru muncă, pentru o viață demnă. Așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la Conferința Națională a P.C.R. din iunie 1972: „...este necesar să se organizeze astfel procesul de învățământ încât la

riale determină unele mutații semnificative în conștiința acestora, formându-le o atitudine nouă față de muncă și societate, contribuind la orientarea lor reală în alegerea viitoarelor meserii.

În procesul istoric al construcției socialiste din țara noastră și în condițiile revoluției tehnico-stiințifice contemporane a fost reconsiderat și înțelesul noțiunii de cultură generală. În sensul că acesta înțelegă și cunoștințele științifice și tehnice cu caracter aplicativ, precum și de deprinderi de muncă. În statutul elevilor și studenților din țara noastră s-a produs o schimbare esențială prin participarea lor nemijlocită la producție, la activitatea socială utilă. Ei au devenit din „într-o măsură consumatori de bunuri materiale și de servicii sociale și culturale. Școala le cultivă elevilor și studenților conștiința participativă la activitatea întregului popor de edificarea a socialismului, îl familiarizează cu exigența muncii instituționalizate. Îl educă în spiritul atitudinii noi, socialiste, față de proprietatea obștească.

Pregătirea tehnico-productivă a elevilor și studenților a căpătat noi dimensiuni prin hotărârile luate în decursul anilor 1973-1976 de către C.C. al P.C.R. și Consiliul de Miniștri privind participarea

unităților economice — prin patronare — la asigurarea condițiilor materiale și didactice necesare instruirii profesionale a elevilor, cu privire la integrarea învățământului superior cu cerințele și producția etc. La această activitate de patronare participă în prezent peste 8.000 de unități industriale și agricole, cu concursul cărora au fost înființate pe întreg teritoriul țării peste 14.000 de ateliere de diferite profile. Școlile din mediul sătesc dis-

culturii socialiste, al exigențelor formulate în expunerea secretarului general al partidului, sîntem dator să privim cu mai mult spirit autentic și critic activitatea noastră. În această ordine de idei scotesece de urmasorilor cetea observati. Bunăoară, participarea tuturor profesorilor la pregătirea pentru muncă a tineretului școlar este, într-o oarecare măsură, încă un deziderat. Conducerile unor școli lasă adesea numai pe seama maistrilor-instructori întreaga sarcină de pregătire a tineretului pentru muncă. O direcție în care școala a valorificat încă în mică măsură potențialul creativ al profesorilor de diferite specialități și al elevilor este aceea a autodidactării prin realizarea de proiecte moderne de învățământ. De asemenea, dat fiind ritmul mereu accelerat de dotare a școlilor cu utilaje și aparatură modernă, se impune o mare atenție la adaptarea tuturor măsurilor de protecție, a muncii, la asigurarea unui climat de muncă în concordanță cu cerințele ergonomice.

Experiența pozitivă acumulată este încă un motiv de învățământ atestă că activitatea tehnico-productivă desăvârșită de către elevi și studenți în ateliere școlare, în întreprinderi și activități sociale, oferă largi posibilități de afirmare a personalității, de educare a acestuia în spiritul muncii. Se impune să recunoaștem însă că latură educativă a muncii productive este încă neglijată în multe școli, atât de către conducerea acestora, de organizațiile de copii și tineret, cât și de unii profesori. Se cere ca, în procesul complex de educare a elevilor și studenților în spiritul muncii, școala și universitățile să urmărească cu mai multă perseverență obiectivele educative majore formulate de societatea noastră socialistă în plin progres.

# Munca școlii — școala a muncii

de prof. dr. Petre BARBULESCU

Terminarea fiicrui eșaj — școala de 10 ani, liceul — înăruși să capete asemenea cunoștințe care să-l dea posibilitățile ca, în cazul când nu își continuă studiile în învățământul superior, să se poată integra într-o activitate practică, utilă societății”.

O măsură hotărâtoare pentru viitorul școlii românești a fost aceea a trecutului — începând din anul 1971 — la înființarea unei legături organice între învățământ și practica construcției socialiste din țara noastră, între învățământ, cercetare și producție. Această nouă orientare a învățământului spre practică, spre producție și viață a dus la stabilirea unor relații de strînsă colaborare între școala și întreprinderi, relații care au implicat nu numai de ordin economic, ci și, mai ales, de ordin educativ. Contactul elevilor cu producția, cu fâzișorii bunurilor mate-

riale și tehnice cu caracter aplicativ, precum și de deprinderi de muncă. În statutul elevilor și studenților din țara noastră s-a produs o schimbare esențială prin participarea lor nemijlocită la producție, la activitatea socială utilă. Ei au devenit din „într-o măsură consumatori de bunuri materiale și de servicii sociale și culturale. Școala le cultivă elevilor și studenților conștiința participativă la activitatea întregului popor de edificarea a socialismului, îl familiarizează cu exigența muncii instituționalizate. Îl educă în spiritul atitudinii noi, socialiste, față de proprietatea obștească.

Pregătirea tehnico-productivă a elevilor și studenților a căpătat noi dimensiuni prin hotărârile luate în decursul anilor 1973-1976 de către C.C. al P.C.R. și Consiliul de Miniștri privind participarea

unităților economice — prin patronare — la asigurarea condițiilor materiale și didactice necesare instruirii profesionale a elevilor, cu privire la integrarea învățământului superior cu cerințele și producția etc. La această activitate de patronare participă în prezent peste 8.000 de unități industriale și agricole, cu concursul cărora au fost înființate pe întreg teritoriul țării peste 14.000 de ateliere de diferite profile. Școlile din mediul sătesc dis-

culturii socialiste, al exigențelor formulate în expunerea secretarului general al partidului, sîntem dator să privim cu mai mult spirit autentic și critic activitatea noastră. În această ordine de idei scotesece de urmasorilor cetea observati. Bunăoară, participarea tuturor profesorilor la pregătirea pentru muncă a tineretului școlar este, într-o oarecare măsură, încă un deziderat. Conducerile unor școli lasă adesea numai pe seama maistrilor-instructori întreaga sarcină de pregătire a tineretului pentru muncă. O direcție în care școala a valorificat încă în mică măsură potențialul creativ al profesorilor de diferite specialități și al elevilor este aceea a autodidactării prin realizarea de proiecte moderne de învățământ. De asemenea, dat fiind ritmul mereu accelerat de dotare a școlilor cu utilaje și aparatură modernă, se impune o mare atenție la adaptarea tuturor măsurilor de protecție, a muncii, la asigurarea unui climat de muncă în concordanță cu cerințele ergonomice.

Experiența pozitivă acumulată este încă un motiv de învățământ atestă că activitatea tehnico-productivă desăvârșită de către elevi și studenți în ateliere școlare, în întreprinderi și activități sociale, oferă largi posibilități de afirmare a personalității, de educare a acestuia în spiritul muncii. Se impune să recunoaștem însă că latură educativă a muncii productive este încă neglijată în multe școli, atât de către conducerea acestora, de organizațiile de copii și tineret, cât și de unii profesori. Se cere ca, în procesul complex de educare a elevilor și studenților în spiritul muncii, școala și universitățile să urmărească cu mai multă perseverență obiectivele educative majore formulate de societatea noastră socialistă în plin progres.

terminarea fiicrui eșaj — școala de 10 ani, liceul — înăruși să capete asemenea cunoștințe care să-l dea posibilitățile ca, în cazul când nu își continuă studiile în învățământul superior, să se poată integra într-o activitate practică, utilă societății”.

O măsură hotărâtoare pentru viitorul școlii românești a fost aceea a trecutului — începând din anul 1971 — la înființarea unei legături organice între învățământ și practica construcției socialiste din țara noastră, între învățământ, cercetare și producție. Această nouă orientare a învățământului spre practică, spre producție și viață a dus la stabilirea unor relații de strînsă colaborare între școala și întreprinderi, relații care au implicat nu numai de ordin economic, ci și, mai ales, de ordin educativ. Contactul elevilor cu producția, cu fâzișorii bunurilor mate-

riale și tehnice cu caracter aplicativ, precum și de deprinderi de muncă. În statutul elevilor și studenților din țara noastră s-a produs o schimbare esențială prin participarea lor nemijlocită la producție, la activitatea socială utilă. Ei au devenit din „într-o măsură consumatori de bunuri materiale și de servicii sociale și culturale. Școala le cultivă elevilor și studenților conștiința participativă la activitatea întregului popor de edificarea a socialismului, îl familiarizează cu exigența muncii instituționalizate. Îl educă în spiritul atitudinii noi, socialiste, față de proprietatea obștească.

## teatre

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

- Teatrul „C. I. Nottara” (sala Magheru) : Lady X — 19.30.
- Teatrul Giulești: Comedie cu oțel — 19.30.
- Teatrul satiric-muzical „C. Tănase” (sala Savaș): Revista cu pașaje — 19.30.
- Teatrul „Ion Vasilescu” : La ora 8 și un sterc — concert — 19.30.
- Filarmonica „George Enescu” (Ateneu Român) : Cielul „Anonimului”, ritmurile „Togații”, „La bemol major” — concert. Audiența comentată de George Bălan — 19.
- Opera Română : Hamlet — 19.
- Teatrul de operă : Victoria și-al ei husar — 19.30.

## Manifestări culturale în Valea Jiului

Sub genericul „Să înfăptuim hotărârile Congresului educației politice și al culturii socialiste”, luni după-amiază a început, în centrul minier Vulcan, o suită de manifestări politico-educative. Pe parcursul săptămînii vor fi organizate cu acest prilej, în întreprinderi și instituții, simpozioane, sesiuni de comunicări științifice, dezbateri, seri literare, expoziții, spectacole dedicate muncitorilor frunțași, alte activități culturale-artistice și sportive.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

## La Muzeul Țării Oașului

La Muzeul Țării Oașului din Neagrest s-a inaugurat secția de istorie veche. Sînt prezentate unele de uz casnic și gospodăresc, precum și alte obiecte care atestă continuitatea populației autohtone în această parte a țării din cele mai vechi timpuri. Se află aici, printre altele, exponate recent descoperite pe șanțierile arheologice ale așezărilor dacilor liberi de la Orașu Nou. Dezvoltînd această inițiativă, cercetătorii muzeului intenționează să extindă secția prin prezentarea evoluției Țării Oașului pînă în zilele noastre.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

Programul inaugural a avut loc la clubul sindicatelor din localitate, în prezența unui mare număr de mineri și alți oameni ai muncii.

## Umanismul revoluționar

La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

politică. La antipodul oricăror „apoltisme”, pălincice sau de-a dreptul mincinoase, cultura socialistă are constința centrării ei hotărîte pe factorul politic asumat în deplinătatea lui. Angajarea politică este, în fond, nucleul oricărei opțiuni culturale, inclusiv literar-artistică. Iar angajarea politică înseamnă, complementar, angajarea filozofică, etică, estetică. Ultima, din „specială” tinde să se transforme treptat într-o esențială calitate a întregii noastre existențe și conștiințe socialiste. Se înmulțesc vertiginos însemnele estetice ale vieții

## „ROMANIA-FILM” prezintă o producție a Casei de filme trei „Instanța amină pronunțarea”



Scenariu: Mihail Oprîș în colaborare cu Dinu Cocea și Gabriel Iosif Chluzbalan. Regia: Dinu Cocea. Imaginea: Octavian Basti. Decoruri și costume: Radu Călinescu. Montaaj: Iulia Gabrea. Muzică: Richard Oschanitzky. Director de film: Edmond Hilescu. Cu: Ion Caramitru, Radu Beligan, Valeria Seclu, George Motol, Tanzi Cocea, Colec Răutu, Constantin Gurîță, Gilda Marinescu, Octavian Colescu, Constantin Diplan, Georgeho Cozorici, Jean Constantin, Draga Oiteanu-Matel. Film realizat în studiourile Centrului de producție cinematografică „București”

## Premise realiste — concluzii eronate

Notății despre volumul „Trădarea Occidentului”

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.

Elul nu se fundamentează în mod corectiv, apar în contradicție cu realitățile majore ale lumii de azi și, ca atare, sînt neconvingătoare.







# Comuniștii italieni propun: O largă coaliție democratică și antifascistă, un guvern din care să facă parte P. C. I.

### ● Cuvântarea rostită de Enrico Berlinguer la mitingul de la Milano

### ● Noi luări de poziții ale liderilor celorlalte partide politice

ROMA 7 (Agerpres). — În Italia au continuat în ultimele zile lucrările de cuvânt ale liderilor partidelor politice în cadrul campaniei electorale în vizeră scrutinului din 20 iunie.

Cu prilejul unui miting desfășurat la Milano, secretarul general al Partidului Comunist Italian, Enrico Berlinguer, a pronunțat o amplă alocuțiune, consacrată propunerilor comuniștilor italieni pentru iesirea din actuala criză, programului P.C.I. de transformare a societății.

Secretarul general al P.C.I. a arătat că dizolvarea parlamentului și organizarea de alegeri politice anticipate reprezintă un rezultat direct al lipsei unei majorități reale, al faptului că diferitele formule de guvern, care s-au succedat în ultimii ani, în cadrul centrului-stînga, n-au făcut altceva decît să ducă la imobilism și la o criză de guvernare. „Aceasta demonstrează — a spus vorbitorul — că în prezent nu mai este posibil să se propună o soluție fondată din nou pe colaborarea dintre clasicele forțe politice și formate vechile guverne deoarece astfel s-ar ajunge la o agravare ulterioară a crizei. În realitate, singura cale nouă și care poate fi parcursă — a arătat Berlinguer — este cea propusă de noi: o largă coaliție democratică și antifascistă, un guvern din care să facă parte Partidul Comunist Italian”.

Condamnând actele de provocare ce s-au înmulțit în aceste ultime zile, în Italia, datorită venetiei neofascismului, vorbitorul a subliniat necesitatea ca guvernul să ia măsuri urgente pentru apărarea ordinii și a democrației, pentru pedepsirea tuturor inovațiilor neofasciste.

Referindu-se la obiectivele viitoare ale comuniștilor, la programul lor de transformare a societății, Enrico Berlinguer a subliniat specificul căilor preconizate de P.C.I., atât în planul organizării politice și politice, cît și în economia, care trebuie să includă o programare democratică ce nu exclude, ci prevede și existența unor multiple centre ale inițiativelor societăților private, cărora este acordată însă dea un cadru precis de referință, așa încît ele să lucreze în condiții publice, să poată lucra și produce pentru scopuri capabile să asu-

tisfacă marile nevoi ale omului”. „Din acestea și din alte poziții foarte clare ale P.C.I. — a spus secretarul general al partidului — derivă căutarea noastră constantă de a-lăsa sociale și politice, recunoașterea pluralității forțelor politice, posibilitatea de a se alterna la conducerea țării a majorităților și a opozițiilor”.

„Existența unei varietăți de soluții și de căi spre socialism nu constituie și nu va constitui nicodată o anomalie a istoriei” — a spus în încheiere secretarul general al P.C.I.

Luind cuvîntul în cadrul unui miting electoral organizat de Partidul Socialist Italian, secretarul general al acestui partid, Francesco de Martino, a relevat contradicțiile din cadrul democrației creștine, care, a spus el, constituie expresia unei crize chiar dacă în cadrul P.D.C. se depun eforturi în vederea restabilirii unității înainte de alegeri. De Martino a reafirmat intenția partidului său de a nu relua colaborarea cu democrat-creștinii în condiții care, constând, cu oarecăr din menținerea în opoziție a P.C.I.

Secretarul general al Partidului Republican Italian, Oddo Bissini, a subliniat necesitatea „schimbării profunde a metodelor și conținutului politicii italiene”. El a propus un program alternativ care, în unele părți, este în acord cu guvernul, în altele, ca „politica economică și socială”, este în contradicție cu guvernul, în ceea ce privește opțiunile, toate forțele sociale responsabile în punct de vedere instituțional. Numai astfel — a accentuat el — pot fi soluționate problemele grave ale țării”.

Președintele Consiliului național al P.D.C., Amintore Fanfani, a adresat alocuțiunea „M.S.I. creștina” — a apreciat el — este o declarație de vot pentru candidații P.D.C., gest fără precedent, care — transmite agenția A.N.S.A. — a provocat proteste și polemici. Punctul de vedere dominant în cadrul Partidului Democrat-creștin, observă aceeași agenție, pare a fi cel al reluării colaborării cu socialistii, cu condiția ca aceștia să renunțe la cererea de deschidere spre stînga.

# Secretarul general al P. C. I. l-a primit pe reprezentantul P. C. R.

ROMA — Corresponsentul Agerpres transmite: Secretarul general al Partidului Comunist Italian, tovarășul Enrico Berlinguer, l-a primit duminică, la Milano, pe tovarășul Ștefan Andrei, membru suplicat al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R. Cu acest prilej a fost transmis secretarului general al P.C.I. un cald mesaj de salut din partea secretarului general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Multumind, tovarășul Enrico Berlinguer a transmis, la rândul său, un cordial salut secretarului general al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu.

# Conferința sindicatelor din întregul Vietnam

Saigon 7 (Agerpres). — La Saigon — Orașul Ho Și Min — s-au deschis lucrările Conferinței sindicatelor din întregul Vietnam, organizată de Federația Sindicatelor din Vietnam și Federația Sindicatelor pentru Eliberarea Vietnamului de Sud. Conferința examinează măsurile privind unificarea sindicatelor din ambele părți ale Vietnamului și sarcinile mișcării sindicale în noua etapă a revoluției vietnameze, de a avansa și întregii țări spre socialism.

În cadrul primei sesiuni a conferinței au luat cuvîntul Xuan Thuy, secretar al C.C. al Partidului Celor ce Muncesc din Vietnam, Nguyen Huu Tho, președintele Prezidiului C.C. al Frontului Național de Eliberare din Vietnam de Sud, și Hoang Quoc Viet, președintele Federației Sindicatelor din Vietnam.

În cuvîntarea sa, Hoang Quoc Viet a relevat că unirea sindicatelor din Vietnam va determina o și mai pregnantă manifestare a forței clasei muncitoare din întreaga țară în procesul construirii socialismului și va contribui la creșterea rolului sindicatelor ca organizație de masă ce va constitui un sprijin de nădejde al statului unificat, o școală a bunei gospodării și economiei țării și, totodată, o școală a socialismului pentru diferitele categorii de oameni ai muncii.

# Problema cipriotă

NATIUNILE UNITE 7 (Agerpres). — Într-un raport dat publicității de secretarul general al O.N.U., Kurt Waldheim, referindu-se la problema cipriote, a menționat că „cel mai bun mijloc de a se ajunge la o soluționare justă și echitabilă îl reprezintă negocierile între repre-

zentanții celor două comunități etnice cipriote”. Dar pentru ca asemenea negocieri să fie utile — menționează el — este necesar ca toate părțile interesate să dea dovadă de suplețea necesară și, de asemenea, să fie respectate și aplicate acordurile încheiate pînă acum în acest domeniu.

# Sedinte ale unor comisii permanente C.A.E.R.

VARSOVIA 7 (Agerpres). — În R. P. Polonă au avut loc lucrările celei de-a 47-a sesiuni a Comisiei permanente C.A.E.R. pentru siderurgie, la care au participat delegațiile țărilor membre ale C.A.E.R., o delegație a R.S.F.I. și reprezentanți ai organizațiilor de colaborare în siderurgie „Intermetal”. La sesiunea comisiei s-au examinat stadiul îndeplinirii acțiunilor incluse în Programul Comisiei Naționale pentru Dezvoltarea Siderurgiei 1969-1975 și direcțiile viitoare ale colaborării în domeniul siderurgiei.

BELGRAD 7 (Agerpres). — La Belgrad a avut loc cea de-a 41-a sesiune a Comisiei permanente C.A.E.R. pentru construcții. La lucrările comisiei au participat delegațiile țărilor membre ale C.A.E.R. și a R.S.F.I. Comisia a examinat raportul de activitate pe perioada 1971-1975 și a aprobat activitatea organelor sale de lucru. Totodată, au fost convenite sarcinile de viitor și a fost adoptat planul de lucru al comisiei pe anul 1977.

# agențiile de presă transmit:

# Tirgul internațional de la Poznan.

La cea de-a 48-a ediție participă 4100 de firme și întreprinderi de comerț exterior din 34 de țări. În prima zi a tirgului, pavilionul României a fost vizitat de Jan Szydlak, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P., Mieczyslaw Jagielski, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R. P. Polone, și de Jerzy Olszewski, ministrul comerțului exterior și economiei maritime. Oaspeții, întimplați de ambasadorii României la Varșovia, Aurel Duca, au manifestat un interes deosebit față de produsele expuse la standul destinat mașinilor-unelte, și la standul produselor siderurgice.

Comunicatul privind vizita oficială efectuată în R.P.D. Coreeană de Bohuslav Chmep, ministrul de externe al R.S. Cehoslovacie, evidențiază dorința celor două țări de a promova în continuare relațiile lor de prietenie și cooperare. De asemenea, comunicatul relevă sprijinul pe care partea cehoslovacă îl acordă poziției R.P.D. Coreene în problema reunificării Coreei și pașnice a Coreei, precum și sprijinul pe care ambele țări îl acordă luptei popoarelor lumii împotriva imperialismului, colonialismului, neocolonialismului și rasismului, pentru pace, democrație, independență națională și progres social.

La Stockholm se desfășoară lucrările Conferinței naționale a Tineretului Comunist din Suedia. În centrul dezbaterilor se află problema somajului în rândul tineretului suedez, precum și chestiuni privind pregătirile pentru alegerile parlamentare din toamna acestui an.

Vizită. Zulfikar Ali Bhutto, primul ministru al Republicii Pakistan, a sosit luni într-o vizită oficială la Kabul, la invitația lui Mohammad Daoud Khan, președintele Republicii Afganistan. Este așteptat ca vizita să figurează examinarea principalelor probleme legate de îmbunătățirea, în

# Primul ministru al Turciei a primit delegația Consiliului Național al F.U.S.

ANKARA 7 (Agerpres). — Suleiman Demirel, primul ministru al Turciei, a primit delegația Consiliului Național al Frontului Unității Socialiste, condusă de tovarășul Dumitru Popescu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., membru al Consiliului Național al F.U.S., care, la invitația Partidului Dreptății din Turcia, face o vizită de prietenie în această țară.

Cu acest prilej, din partea președintelui Republicii Socialiste Române, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au fost transmise un mesaj cordial de salut și urări de sănătate, ferice și succese premieriului turc, precum și de prosperitate poporului turc prieten.

Exprimînd cele mai călduroase mulțumiri, primul ministru al Republicii Turcia a rugat să se transmită președintelui Nicolae Ceaușescu cele mai bune urări de sănătate și ferice personale, de noi succese în prestigioasă activitate desfășurată pentru dezvoltarea economică și socială a României, pentru pace și colaborare internațională.

În timpul convorbirilor, a fost exprimată satisfacția celor două părți pentru evoluția mereu ascendentă a relațiilor de prietenie și colaborare dintre România și Turcia, precum și dorința comună de a adînci și diversifica, în continuare, pe baze reci-

proc avantajoase, colaborarea în domeniile politice, economice, tehnico-stiințifice și culturale, în interesul proșperității celor două popoare, al cauzelor progresului și păcii internaționale.

Totodată, s-a exprimat dorința conștientă tot mai activă a celor două state, pe plan internațional, pentru promovarea unei politici noi de depășire egalitate în drepturi între națiuni, de respect al independenței și suveranității fiecărui stat, al dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, călea dezvoltării sociale și politice. În mod deosebit s-au subliniat aspirările celor două popoare de a acționa pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a bunei vecinătăți, colaborării pașnice și prieteniei, în interesul întăririi securității și păcii în Europa și în întreaga lume.

Convorbirea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, ce caracterizează întregul ansamblu al relațiilor dintre România și Turcia.

În cursul aceluiași zile, delegația a deplasat o coroană de flori la Mausoleul lui Atatürk.

La sosire, pe aeroport, delegația a fost întâmpinată de Săbii Osman Arici, vicepreședinte al Partidului Dreptății, de alți membri ai conducerei partidului.

Convorbirea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, ce caracterizează întregul ansamblu al relațiilor dintre România și Turcia.

În cursul aceluiași zile, delegația a deplasat o coroană de flori la Mausoleul lui Atatürk.

La sosire, pe aeroport, delegația a fost întâmpinată de Săbii Osman Arici, vicepreședinte al Partidului Dreptății, de alți membri ai conducerei partidului.

Convorbirea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, ce caracterizează întregul ansamblu al relațiilor dintre România și Turcia.

În cursul aceluiași zile, delegația a deplasat o coroană de flori la Mausoleul lui Atatürk.

# Convorbiri iugoslavo-sovietice

BELGRAD 7 (Agerpres). — Președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, Iosip Broz Tito, a primit luni pe Konstantin Katusev, secretar al C.C. al P.C.U.S. — anunță agenția Tanjug. În cursul convorbirilor a avut loc un schimb de păreri cu privire la situația din miscarea muncitorească internațională, unele probleme actuale internaționale, precum și în legătură cu dezvoltarea relațiilor dintre U.C.I. și P.C.U.S. Au fost prezenți Stane Dojan, secretarul Comitetului Executiv al Prezidiului C.C. al U.C.I., și Aleksandar Grlicikov, secretar în Comitetul Executiv, precum și ambasadorul sovietic la Belgrad, Vladimir Stepakov.

# Comunicat turco-bulgar

ANKARA 7 (Agerpres). — Bulgaria și Turcia sprijină procesul de destindere internațională și consideră că Actul final al Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa creează premise favorabile pentru dezvoltarea și întărirea procesului de destindere pe continent, se spune în comunicatul privind convorbirile purtate între președintele Turciei, Fahri Korutürk, și tovarășul Todor Jivkov, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria. Totodată, părțile consideră că măsurile de destindere pe

plan politic trebuie să fie urmate de măsuri de destindere pe plan militar. Ele și-au exprimat, de asemenea, părerea că îmbunătățirea relațiilor dintre țările balcanice reprezintă o contribuție însemnată la asigurarea securității și cooperării în Europa. În cursul convorbirilor au fost abordate probleme ale dezvoltării relațiilor dintre cele două țări pe multiple planuri. Președintele Turciei a acceptat invitația de a face o vizită oficială în Bulgaria.

# În pregătirea alegerilor prezidențiale din Portugalia

LISABONA 7 (Agerpres). — Măturul Otelo Saraiva de Carvalho, candidatul la alegerea prezidențială din Portugalia, a prezentat în cadrul unei emisiuni a radioteleviziunii portugheze principalele linii ale manifestării sale electorale. El a precizat, cu acest prilej, că obiectivul său fundamental este „o societate nouă în care exercitarea democratică a puterii de către clasele muncitoare să fie posibilă, adică o societate socialistă”.

În cazul în care voi fi ales — a subliniat el — voi avea dreptul să constituiesc cucerite de popor, care trebuie să fie pusă în slujba muncitorilor, salariaților de la sațe și orase, din uzine și instituții, din industrie și comerț, de la bănci și asigurări sociale”.

Carvalho s-a angajat să apere, să întărească și să dezvolte organizațiile populare de bază, comisiile muncitorești și de cartier. Controlarea de către muncitori a producției — a apreciat el — trebuie să fie generalizată și extinsă în toată țara, toate sectoarele de bază trebuie să fie naționalizate, iar reforma agrară trebuie să fie îndeplinită la termen.

De plan internațional, Carvalho a declarat că este în favoarea unei politici de independență națională care să apere interesele poporului portughez împotriva presiunii și dominației marilor puteri străine”.

# Reuniunea O. N. U. de la Vancouver

VANCOUVER 7 (Agerpres). — Țările membre ale „Grupului celor 77”, reprezentînd, de fapt, cea mai mare parte a celor 134 de state participante la Conferința Națiunilor Unite pentru așezările umane care s-a desfășurat în prezent la Vancouver, în Canada, au întocmit un proiect de document referitor la principiile generale care să asigure realizarea unui sistem economic internațional mai echitabil, o nouă ordine economică mondială.

Proiectul a fost înaintat unui comitet care va decide asupra incluziunii sale în proiectul de declarație care urmează să fie adoptată la încheierea conferinței.

# DE LA CORESPONDENȚII NOȘTRI

# WASHINGTON Consecințele nefaste ale poluării morale

### ● Opinia publică cere să se pună capăt proliferării actelor de violență pe micul ecran

„O bandă de delincvenți din Boston a oprit foc unei tinere după ce l-a udat bainele cu benzina”. „Casa unor bătrîni din Houston a fost asediată de un grup de minori”. „Un copil de șapte ani a ucis un prunc” — sînt cîteva din titlurile prin care presa americană a anunțat în ultimul timp o serie de crime odioase comise de minori sub influența nefastă — după aprecierile instantelor judecătorești — a filmelor de televiziune la căror temă de predicție este violența.

Conducerea unei clinici de pediatrie din Los Angeles a sesizat organele locale că, de fiecare dată cînd televiziunea transmite programe care fac apologia violenței, la „Urgență” se înregistrează o creștere a numărului internărilor de copii schingiuiți sau mutilați, cu picioare și mâini fracturate, contuzii grave etc. „Televiziunea — scrie ziarul „Washington Star” — a devenit mijlocul de vehiculare a celor mai grave acte de violență și fără îndoielă că aceasta are o influență negativă directă asupra calității vieții societății americane contemporane”.

„Pînă să ajunge în clasa a XII-a — subliniază „Journal of the American Medical Association” — copilul

americanului de rînd este pe cale să fie ucis de circa 18.000 omucideri în un număr imens de jafuri, incendii, atacuri armate, spargeri, torturi”, și, în opinia doctorului Michael B. Rothenberg, profesor de pediatrie și pediatrie la Universitatea de medicină din Seattle, „numeroase studii elaborate în ultimele 25 de ani dovedesc, în mod incontestabil, consecințele teribile ale „bombardării” nerestruite cu reclame pentru promovarea produselor lor. Ca atare, ele pretînd — și detin dreptul exclusiv de a lua sub încheat tradițional, astfel încît tradiționala vacantă politică între sesiunea parlamentară de primăvară și cea de vară, practic, nu a existat. Convorbirile ministrului finanțelor și ale ministrului de externe cu colegii lor vest-europeni, negocierile cu organisme internaționale pentru obținerea de noi imprumuturi, repetatele consultări dintre guvern și sindicat și patronat, eforturile pentru crearea unei atmosfere de încredere pe piața internă și externă, măsurile de combatere a inflației și a creșterii somajului — iată doar cîteva din preocupările care au aglomerat agenda negociativă pe seama lirei sterline”. În aceste condiții, în ciuda eforturilor guvernului, situația nu a cunoscut îmbunătățiri remarcabile, ba, dimpotrivă, în unele sectoare chiar s-a înrăutățit.

Profîndul de această conjunctură defa-

# LONDRA Probleme „fierbinți” pe agenda politică

„Momentele dificile prin care trece economia britanică” determină o intensă activitate politică într-o perioadă de timp care, în mod tradițional, era caracterizată printr-o acalmie cvasigenerală. Din cauza „dramaticei devalorizări a lirei sterline” („Daily Mail”), membri ai guvernului și numeroși deputați au rămas în capitală sără și în jur de 1,70 dolari, în fața unei scăderi de mult valora patru dolari) sînt multiple, iar presa britanică aminteste, printre altele, ritmul înalt al inflației în Marea Britanie, stagnarea producției industriale, creșterea preturilor și a somajului, deficitul balanței de plăți — toate acestea pe fondul recesiunii prin care trece economia întregii lumi capitaliste, al repetatelor seisme financiar-monetare în țările cu economie de piață — „Financial Times” adaugă „neîncrederea partenerilor străini în capacitatea economică britanică de a se redresa într-un timp scurt”, iar „Morning Star” menționează „acțiunea unor cercuri financiare britanice care, în goană după profituri rapide, s-au dată la afaceri speculative pe seama lirei sterline”. În aceste condiții, în ciuda eforturilor guvernului, situația nu a cunoscut îmbunătățiri remarcabile, ba, dimpotrivă, în unele sectoare chiar s-a înrăutățit.

Profîndul de această conjunctură defa-

# Arestări. 20 de persoane au fost arestate în Irlanda de Nord ca urmare a incidentelor violente produse la sfîrșitul săptămîinii trecute în această regiune, soldate cu 11 morți și 30 de răniți. Două poliști au fost răniți luni în localitatea Arboe din comitatul Tyrone. Două bombe au explodat, în cursul aceluiași zile, într-o farmacie din Belfast.

Idaho a provocat moartea a șase persoane, rănirea altor 80 — dintre care multe în stare gravă, precum și pagube materiale de ordinul a sute de milioane dolari. După cum s-a anunțat, catastrofa s-a produs sîmbătă, cînd barajul, construit din pămînt, a cedat presiunii apeior lacului de acumulare, inundînd aproximativ 700 de case și 450 de ferme; 2.900 familii din zona sînterată au fost evacuate.

# Ruperea barajului de pe rîul Teton din statul american

Idaho a provocat moartea a șase persoane, rănirea altor 80 — dintre care multe în stare gravă, precum și pagube materiale de ordinul a sute de milioane dolari. După cum s-a anunțat, catastrofa s-a produs sîmbătă, cînd barajul, construit din pămînt, a cedat presiunii apeior lacului de acumulare, inundînd aproximativ 700 de case și 450 de ferme; 2.900 familii din zona sînterată au fost evacuate.

# Primul ministru tailandez, Seni Pramot, a afirmat că cererea de retragere a forțelor S.U.A. din țară a rezultat din circumstanțele noi care s-au dezvoltat în Tailandă în ultimii ani. Acest act, a spus el, nu reprezintă un semn de deteriorare a relațiilor dintre cele două țări, subliniind că a sosit timpul ca Tailandă să se bazeze pe forțele proprii în probleme de apărare și să promoveze o politică de prietenie cu toate țările.

# Etatizare. Bunurile companiei petroliere „Caltex” din India — fiială a societății americane „Caltex Oil Company” — vor fi trecute în proprietatea statului cu plata unor compensații, s-a anunțat la Delhi.

# Congresul Partidului Socialist Popular din Spania și-a încheiat lucrările

MADRID 7 (Agerpres). — Congresul Partidului Socialist Popular din Spania s-a încheiat duminică seara la Madrid. Lucrările congresului s-au desfurat sub semnul luptei pentru unitatea forțelor democratice din Spania, al luptei pentru libertăți democratice, pentru amnistie și eliberarea detinuților politici. În ultima zi, congresul a adoptat rezoluții privind politica economică și socială a P.S.P., problemele naționalităților și perspectiva unității forțelor socialiste.

Congresul a ales organele conducătoare ale partidului. În funcția de președinte a fost reales Enrique Tierno Galvan, iar în funcția de secretar general — Raul Morodo.

Congresul a fost salutat de reprezentanți a numeroase partide, grupuri politice și organizații sindicale.

# Situația din Liban

BEIRUT 7 (Agerpres). — Într-o telegramă din Beirut, agenția arabă siriană de informații Sana a transmis un comunicat al „Avangărilor armatei libaneze din Bekaa” — organizație care grupează pe partizanii din rîndul armatei al președintelui Franței — în care se arată că aceștia au cerut sprijinul Siriei pentru „a pune capăt luptelor”.

Liderul Partidului Socialist Progresist din Liban, Kamal Joubblatt, a anunțat că forțele coalizate palestineano-progresiste vor opune o „puternică rezistență trupelor siriene”.

Într-un comunicat dat publicității de conducătorii maroniți libanezi se arată că „este firesc să se încurajeze tot ceea ce poate contribui la încetarea stării de război în Liban”. Comunicatul relevă „eforturile depuse în acest sens de Siria”.

Reuniunea maronită a grupat în

# DE PRETUTINDENI

# ● O FAMILIE NUMEROASĂ.

Țăranul Agr Nivo-kaji, care trăiește într-un sat din apropierea localității Kosovo (Iugoslavia), are o familie numeroasă: 105 persoane — 11 fiice, nepoți și strănepoți. Totuși trăiește într-o singură casă care a fost, în repetate rânduri, lărgită și supraetajată, avînd astăzi înfățișarea unui turn în trepte. Dormitorul comun pentru copiii „familiei” are o lungime de... 50 metri. Femeile care se ocupă de gospodărie pregătesc zilnic... 315 porții de mîncare, pentru care sînt necesare cîteva sute de kilograme de diverse alimente.

# ● OFENSIVA SALUBRITĂȚII.

25.000 de elevi de școală primară din cantonul elvețian Valais au participat în aceste zile la o înedită operațiune intitulată „Tineret, curățenie în 1976”. Alături de elevii conștienți de invățăturii lor, au participat la acțiune diverse asociații — a vinătorilor, a prietenilor naturii etc. — uzinele de incinerare a gunoșilor preluînd deeurile strîns de participanți. În încheierea acțiunii, elevii din clasele mai mari au organizat o reuniune de bilanț al operațiunii întreprinse, subliniind concluziile care trebuie să fie trase de fiecare cetățean pentru asigurarea salubrității.

# ● SPECTACOLE SIMULTANE.

Grație unui procedeu inedit, denumit Tri-Eidophore, spectacolele Operei din Paris vor putea fi vizionate simultan în două săli: direct, în sala Operei, celebrul Palat Garnier, și prin retransmisie, pe un ecran gigant cu o suprafață de 108 mp, în marea sală a Palatului Congreselor. În felul acesta spectacolul va putea fi urmărit simultan de un mare număr de spectatori (Palatul Congreselor avînd 3.700 de locuri, iar Palatul Garnier 2.100). Procedeu amintit era folosit pînă acum numai pentru retransmisia, în circuit închis, a operațiilor chirurgicale, oferind imaginea marită, de o perfectă claritate a celor mai mici detalii; folosea să în vederea retransmiterii unor reprezentații lirice oferind nebanute perspective spectaculoase.

# ● AUTOMOBILUL „CURAT”.

Președintele Agenției de protecția mediului ambiant din California, Tom Quin, cunoscut pentru campaniile lui împotriva poluării, anunță acum, ca o veste bună, punerea la punct a unei mașini nepoluante, al cărei element central îl constituie un sistem special de injectare a benzinei, care ar împiedica emisia de gaze nocive. Mașina vehicul și considerat cel mai „mare progres tehnic” realizat în ultimul timp în industria automobilistică.

# ● MONUMENTE DISTRUSE DE CUTREMUR.

Cutremurul recent care a făcut ravagii în regiunea Friuli din Italia, soldîndu-se cu mari pagube materiale și pierderi de vieți omenești, a afectat și o serie de monumente artistice de valoare, între care „Micul templu longobar” din Cividale, grav avariat, și domurile din Gemona și Venzone, complet distruse. În vederea restaurării acestor monumente la Ministerul pentru Protecția Patrimoniului Cultural a fost creat un birou coordonator. S-a calculat că lucrările de restaurare se vor ridica la 6-7 miliarde de lire italiene, pe lângă fondurile considerabile necesare refacerii obiectivelor economice și locuințelor distruse.

# ● PENTRU VALORIFICAREA „AURULUI VERDE”.

Venezuela, Columbia, Ecuadorul și Bolivia, țări membre ale Pactului andin, au lansat un program de cercetări asupra proprietăților unui număr de 100 de esențe forestiere, care s-ar putea să promoveze o mai bună utilizare a masei lemnoase. Potrivit unui recent studiu, doar 0,1 la sută din resursele forestiere (care acoperă 200 milioane de hectare, adică 60 la sută din suprafața totală a zonei respective) sînt folosite în mod rațional. Din cele 650 de specii existente, doar 50 sînt exploatate în vederea comercializării, în timp ce anumite esențe sînt exploatate excesiv. Programul inițiat urmărește studierea rezistenței esențelor lemnoase, a unor tehnici noi de conservare și utilizare în domeniul construcțiilor.

# ● ȘARPELE DHAMIN — SUB OCROTIREA LEGII.

Sarpele dhamin, din India, apreciat în marochinării pentru pielea sa foarte frumoasă (galben cu pete închise) și pentru a avea o foarte rentabilă artă de export, se va bucura în viitor de o ocrotire deosebită. Guvernul indian a hotărît interzicerea vânzării lui, datorită „serviciilor” pe care le aduce agriculturii, fiind un dusman natural al sobolanului brun. Decimarea șerpilor dhamin a avut ca efect înmulțirea nestăvilită a sobolanilor, care pustiesc mari întinderi de cultură cerealiere. S-a calculat că cele aproximativ 5 miliarde de sobolani existenți în India consumă anual zeci de milioane tone de cereale.